

2022届高三上半年第三次模拟历史题带答案和解析（辽宁省沈阳市东北育才学校）

1. 选择题

西周时期“孝道”观念的核心是崇拜祖先，行孝的主要形式是祭祀；春秋时期，“孝”的对象主要是父母，行孝的主要形式是“养”和“敬”。这一变化反映了春秋时期

- A. 血缘观念的淡化
- B. 个体家庭作用的提升
- C. 君主专制的建立
- D. 儒家思想地位的提高

2. 选择题

元代划分行省边界时基本不考虑山川形胜，于是出现了许多跨山越岭、逾河渡江的政区。明朝时政区划分比较符合自然山川形胜。导致这一变化的原因是明代

- A. 对地方的控制力进一步加强
- B. 经济重心南移
- C. 形成了国家政治统一的局面
- D. 边患危机解除

3. 选择题

朱元璋立国不久即下令重修乡饮酒礼，并颁布到全国乡里等基层组织，将“孝顺父母，尊敬兄长，和睦邻里，教育子弟，各安生理，毋作非为”的“敕谕”作为乡饮酒礼上宣讲的重要内容。其意在

- A. 提高官员道德水平以整顿吏治
- B. 改变前朝宗族秩序混乱的局面
- C. 借助乡规民约以强化人伦秩序
- D. 稳定社会秩序以维护政治统治

4. 选择题

中国古代在都城之外通常还设立有陪都，作为都城职能的有益补充。中国长期以长安、洛阳构筑东西平衡的两京制，直至唐朝；明朝则以南京、北京构筑南北平衡的两京制。这一变化反映了

- A. 对辽阔疆域有效管理的需要
- B. 非首都功能的疏散承载作用
- C. 政治中心东移与经济重心南移
- D. 大运河的修建决定了都城布局

5. 选择题

16世纪末到19世纪初，马尼拉帆船贸易，在浩渺的太平洋上开辟了一条丝绸之路。藉此，中国的丝绸、瓷器等产品源源不断地输入拉丁美洲各地；反过来，美洲的作物烟草、玉米、甘薯，以及墨西哥的银元等传播到中国。这条太平洋丝绸之路的开辟

- A. 引起了菲律宾的“价格革命”
- B. 促进了中国工商业市镇的发展
- C. 完成了美洲的资本原始积累
- D. 把中国卷入资本主义世界市场